

为了最美夕阳红

——习近平总书记牵挂的民生事之“老有所养”篇

【引言】

最美不过夕阳红。温馨的环境，安详的生活，需要养老服务保障工作做实做细，让千千万万老年人老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安。

党的十八大以来，习近平总书记对养老保障和为老服务工作作出一系列重要指示、提出一系列明确要求。

近日，新华社记者回访了习近平总书记考察过的部分养老服务场所，了解习近平总书记有关重要指示的落实及养老服务保障工作开展情况。

【故事一】

虽风霜满面，日子却七彩斑斓

“一股春风吹进了四季青敬老院，那就是2013年12月28日习总书记来到我们敬老院，看望老人们来了……”

北京市海淀区四季青敬老院老年模特队的老人们在院刊《夕阳红》里，登载文章回忆当年习近平总书记考察的情景。

那一天，习近平总书记来到老人们身边，同他们亲切交谈，关切地询问他们的身体状况、家庭情况和在敬老院的生活情况。他要求养老机构加强管理，增强安全意识，提高服务质量，让每一位老人都能生活得安心、舒心、舒心，都能健康长寿、安享幸福晚年。

敬老院老年模特队的刘进文清晰记得，习近平总书记鼓励大家心情欢畅、欢度晚年，“大家觉得总书记的话特别温暖，老年人就是要用积极的精神面貌面对生活，优雅地度过晚年。于是，我们在2015年8月成立了老年模特队，让老人们都‘美’起来！”

模特队成员张锦一度沮丧地觉得，进了敬老院就变成了“等吃、等睡、等死”的“三等”老人，但这里多姿多彩的生活让她绽开了笑颜。“正像一句歌词唱的，‘如今我们虽然已是风霜满面，而岁月留下的却是七彩斑斓。’”张锦说。

如今，老人们在这里心情舒畅、生活无

忧。在原有医务室基础上，敬老院近年来还与北京大学航天中心医院合作共建国家医养结合示范养老院，开通了急诊绿色通道，建立专家定期义诊、巡诊、坐诊服务机制，并逐步同医院信息系统实现终端对接。

作越来越重要。并叮嘱工作人员“好好干”。

在我国的养老服务格局中，社区养老有着极为重要的地位。在很多地方推行的“9064”养老服务格局中，90%的老年人居家养老、6%在社区养老、4%到养老服务机构集中养老，这其中，社区还发挥着为居家老人送餐、医疗保健等重要职能。

过去几年，军队社区居家养老服务能力得到很大提升，不仅扩大了服务面积，还实现了24小时为社区老人服务。2017年成立的托老所，配备5名专兼职助老员，接纳60岁以上空巢、独居、孤寡老人，提供多项服务，每天还安排医生免费接诊。

【记者手记】

民生无小事，养老服务更无小事。

“提高养老院服务质量，关系2亿多老年人口特别是4000多万失能半失能老年人的晚年幸福，也关系他们子女工作生活，是涉及人民生活质量的大事。”习近平总书记这样强调。

为落实习近平总书记的要求，尽快在养老院服务质量上有明显改善，从2017年初开始，民政部等6部门在全国开展养老院服务质量专项行动，拟通过4年时间，实现养老院服务质量总体水平显著提升。两年多来，专项行动已在全国各地支持和督促养老机构持续整治了36万处服务隐患，全国养老院普遍存在的安全隐患得到有效遏制和集中处置。

既要破解当下难题，更要形成长久机制。近年来，《养老机构管理办法》等规章先后出台，《养老机构服务质量基本规范》等国家标准也陆续公布，老年人在机构养老享受到的服务，正朝着规范化、标准化的方向不断迈进。

【故事二】

服务居家老人，社区大有可为

炎炎盛夏，福州鼓楼区军门社区的居家养老服务中心内凉爽宜人。86岁高龄的社区居民刘建国和84岁的老伴，几乎每天一早就会来这里“报到”。

“孩子在国外忙工作，一年才回来几次。这里干净舒适，有丰富的午餐和专业的护理人员，每月伙食费700元，午休都有床铺，真是太贴心了。我们老两口现在一待就是一天。”刘建国说。

2014年11月，习近平总书记来到这里调研。他说，现在是老年社会，养老服务工

【记者手记】

社区连着千万家，为老服务显关爱。

党的十八大以来，在习近平总书记关怀下，我国在社区养老和开展社区为老服务方面推出了一系列惠民举措，开展居家和社区养老服务改革试点，着力满足绝大多数有需求的老年人在家或社区享受养老服务的愿望。

到2018年底，我国社区养老服务设施覆盖全部城镇社区和50%以上的农村社区，以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系基本建立。

吃不愁、病不忧、孤不独、乐有伴，在千千万万的社区为老服务场所，越来越多的老年人开始安享“住在自家、活在社区”的幸福晚年。

【故事三】

服务多元化，社会力量大

临近正午，兰州市城关区红山根东路边的一家虚拟养老院餐厅食客盈门，其中有不少老年人。

这家名为鸿瑞园的虚拟养老院餐厅每天接待200多位老人就餐，被称为“没有围墙的养老院”。

2013年春节前夕，习近平总书记曾在这里详细了解虚拟养老院的运行情况，还为这里的老年人端上热气腾腾的饭菜，向

他们拜年。

像往日一样，74岁的兰州市民邓惟贤午饭时间来到了这里。进门、打卡、出票，他熟练地完成操作，粉条、鱼块、土豆丝、油麦菜、番茄炒蛋外加一份白米饭，他只需付8元钱。

“多亏了总书记的关心，多亏了政府的好政策，让我这个午饭没着落的老头子沾了光。”邓惟贤退休在家，子女上班白天无法照顾他，他就把这当成了固定的午餐食堂，“这儿环境好，卫生干净，一年四季供应适合老年人口味的饭菜。”

2009年，兰州城关区创建由政府主导、企业加盟、市场运作、社会参与的虚拟养老院，老年人通过客服电话说明需求，指挥中心就会通过网络给就近的加盟企业派单为老人服务，虚拟养老院根据对各加盟企业的考核结果核拨政府补贴。

鸿瑞园虚拟养老院餐厅成为第一批线下实体店。如今，这里除了为老人送餐，还提供医养融合、日间照料、文化娱乐、保健按摩等多项服务。一些老年人组成古典艺术班，把这里当成了每天的排练场所。

目前，城关区虚拟养老院的加盟企业已有126家，为老服务项目扩展为生活照料、医疗护理、精神慰藉、紧急援助四大类150余项服务，全区有12万余名老人注册入院。

【记者手记】

提升养老服务质量，拓展服务能力，需要社会力量的广泛参与。

习近平总书记指出，我国老年群体数量庞大，老年人用品和服务需求巨大，老龄服务事业和产业发展空间十分广阔。

近年来，党和政府大力支持和引导社会力量参与养老服务业发展，不断降低制度性准入门槛，从规划建设、购买服务、土地供应、税费优惠、补贴支持等方面对民间资本参与养老服务业予以鼓励和扶持，养老服务的供给和水平不断提升。不久前出台的《关于推进养老服务发展的意见》，推出了28条具体政策举措，打通“堵点”消除“痛点”，进一步推动这项事业发展健全。

(据新华社北京8月10日电)

发展经济改善民生是香港社会之本

人民日报评论员

近期，香港激进暴力分子的暴力活动已严重冲击了香港法治、社会秩序、经济民生和国际形象。越来越多的香港市民不再做“沉默的大多数”，纷纷站出来反暴力、撑警队、护法治、保安宁。来自大多数市民内心的声音，反映出一个简单朴素的道理——发展经济和改善民生才是香港社会之本。

暴力违法行径对香港经济和民生的负面影响正日益显现，不仅使香港棘手的民生问题难以纾解，连日益增加的经济下行风险也无以应对。激进暴力分子的所作所为，不仅损害了香港几代人积累的发展成果，也阻碍了香港发展的脚步。

毋庸讳言，今日香港的确面临着传统优势相对减弱、新的经济增长点尚未形成等挑战，存在着土地、房屋、青年向上流动等深层次问题。这些问题的形成，既有复杂的历史因素、社会根源，也有国际背景。解决这些问题，不是一日之功，也不可能一步到位。把社会问题“泛政治化”，人为制造对立、对抗，只会使问题更糟。只有发展，才是解决香港种种问题的金钥匙。

一个陷于冲突、对抗和内耗的社会难有发展可言。香港乱下去，全社会都要“埋单”。香港的当务之急，是止暴制乱，尽快恢复社会秩序，走出政治纷争，抓住发展这个立身之本，集中精力发展经济、改善民生。特区政府和全社会都应该想方设法，采取更有效的举措，特别是帮助年轻人解决在住房和学业、就业、创业等方面遇到的实际困难。

国家的持续快速发展，为香港发展提供了难得机遇、不竭动力、广阔空间。近年来，中央政府大力支持香港发展经济、改善民生，支持香港在参与“一带一路”建设、粤港澳大湾区建设等重大国家发展战略中发挥优势和作用。中央有关部门持续推出多项便利香港居民在内地发展的政策和措施，让香港居民，特别是香港年轻人获得更多发展机会。

“君子务本，本立而道生。”香港依靠几代人坚持不懈发展积攒下了不错的家底，有着许多有利发展条件和独特竞争优势，但曾经不起折腾。一个专注发展经济改善民生的香港才有更加光明灿烂的未来。

(新华社北京8月10日电)



华为发布首个搭载鸿蒙操作系统的终端设备

8月10日，华为荣耀总裁赵明在发布会上介绍荣耀智慧屏。全球首款搭载华为鸿蒙操作系统的终端发布！华为公司10日在东莞举行的开发者大会上正式发布搭载鸿蒙操作系统的荣耀智慧屏。

新华社记者 梁旭 摄

怎样快速打击正欲深潜逃逸的潜艇？

俄研制导弹裹鱼雷的反潜“套娃”

据新华社莫斯科8月10日电 对于正欲深潜逃逸的潜艇该怎么快速打击？俄罗斯研发人员的新方案是将导弹的动力、制导能力与鱼雷相结合，使导弹像俄罗斯“套娃”一样包裹着鱼雷反潜。

俄罗斯列格努姆通讯社近日报道，俄军工单位正在研制的这种反潜“套娃”需安装在舰载集装箱内的发射架上，当负责反潜侦察的直升机或战机遇发现敌方潜艇踪迹后，会为反潜“套娃”指示目

标。该“套娃”的导引头装置随即启动，其弹体会在制导系统引导下飞抵目标水域并扎入水中，然后从头部释放出一枚能自动寻找和追击敌方潜艇的鱼雷。

与传统鱼雷相比，反潜“套娃”的优势是远程快速攻击，只要与其配合的军机能正确指示目标，这种“套娃”可在准备逃逸的潜艇来不及实施声呐欺骗或释放假目标时就追上它并准确攻击，其攻击半径可达数十公里。

台风“利奇马”致6省市651万人受灾



8月11日，救援人员在山东省滨州市滨城区一积水路段救助被困车内的九旬老人。受冷空气及台风“利奇马”外围云系影响，山东部分地区已经出现暴雨。8月10日12时30分，山东省气象台发布了暴雨橙色预警信号。新华社发(陈鹏宇 摄)

据新华社北京8月11日电 (记者叶昊鸣)记者11日从应急管理部获悉，截至当日17时，台风“利奇马”共造成浙江、上海、江苏、安徽、山东、福建等6省市651万人受灾，145.6万人紧急转移安置。

据应急管理部有关负责人介绍，此次台风还造成近3500间房屋倒塌，3.5万间不同程度损坏；农作物受灾面积265.5千公顷。浙江、上海、江苏等地3万多名消防指战员共参加抢险救援5890起，营救遇险和疏散转移被困群众6257人。

国家防总、应急管理部持续调度部署台风“利奇马”防范应对工作。11日，国家防总两次召开视频调度会，决定继续保持防台风Ⅱ级应急响应，要求各地毫不松懈，充分认识台风北上可能带来的危害，继续严格落实Ⅱ级应急响应各项措施；要把确保人民群众生命安全放在第一位，坚持生命至上、安全第一；要紧紧依靠群防群治，排查重点风险点，进村入户做好群众转移避险工作。

简明新闻

- 香港特区政府官员呼吁市民拒绝暴力，团结一心恢复安宁重振经济
- 10日，外交部副部长乐玉成和日本外务事务次官秋叶刚男在长野县共同主持新一轮中日战略对话。双方就中日关系及共同关心的国际地区问题坦诚深入地交换了意见
- 北京时间8月10日凌晨，国际货币基金组织(IMF)发布中国年度第四条磋商报告，重申2018年中国经常账户顺差下降，人民币汇率水平与经济基本面基本相符
- 北京发布地下室使用规范，规范要求，从事旅馆业不得设上下床，两床之间的通道净宽不应小于1.1米
- 据朝中社11日报道，朝鲜最高领导人金正恩10日现场指导了一种新型武器试射。报道说，金正恩在发射场察看新型武器时表示，新型武器是根据朝鲜地形条件和主体战法开发的，性能优于现有武器系统
- 印度多地持续暴雨致死亡人数升至132人 (均据新华社)



中华人民共和国成立70周年

平顶山市 首届

文化旅游 创意产品 展

关注“掌上乐享平顶山”，一部手机游鹰城

主办单位

平顶山市文化广电和旅游局 平顶山日报传媒集团

承办单位

平顶山市文化艺术中心 平顶山市旅游咨询中心 平顶山市深度文化传媒有限公司



平顶山市文化艺术中心



平顶山市博物馆



平顶山市图书馆



平顶山市群艺馆



平顶山市美术馆

展会时间: 8月15日至8月18日

展会地点: 平顶山市文化艺术中心